

第一單元:

曾永義教授

岩五年

怕 五

及發揚保存民俗黏衡的共識 不應該再拖了 早日完成還項計 啻是我們民族文化的大損失 劃,千萬別讓這份報 技藝國是活

份完整用詳的規劃書,若無法落實執行 協助民俗技藝圈早日完成。我相信,執行過程中的困難,一定可以結合樂人 在實際運作上 未来的人 · 都期待能早日嘗到 有問題・参與規劃 報告的學者專家都是現成的顧問, 「遊園縣喽」 、努力徒然枉費 的滋味。曾教授甚至熱切

有這份解決難閱的信心

民俗技藝園 台灣地區民 藝的 討

感到憂心忡忡。近年由於政府、學者與傳播界共同體認「民俗技藝」爲民族藝術文化 ,於是保存和發揚「民俗技藝 止新 文化尚未建立, 成爲文化建設的重要課題,多方努力的結果,於今可 使我國家在經濟建設 而舊文化已顏臨摧殘殆盡的邊緣。有識之士墓 方面逐漸步入已開發之林

民俗技藝的特質與功

那麼什麽是「

民俗技態」呢?它的特質和功能又是如何呢?這是我們首先要弄清楚的問

,並基於鄉土生活的實踐要求而反覆行之。民俗之所以被反覆行之, 、集團化。如鄉土的與俗習慣,就是在不 透過鄉土人物不斷反覆而來的產物。 集團性質,又無一不具備一定的型格。②它帶有顯著的 知何時 各種類型。民藝、禮俗、 由於反覆不斷, 來自於鄉土集團 · 並因而被 便不

12

其他同類型的傳承會合時,也要認為自己的傳承與其他同類型的傳承會合時,也要認為自己 傳承是其他鄉土所完全缺乏的特殊東西。而這個特性,使他們更強化了實踐的熱情 管是個體化或普遍化,通常帶有順著的特殊性 **其意味不只是衣食住等直接生活實體** 也含有如宗教一類更重要的生活意義在內。 。因此 中脫落殆盡。當然,所謂 ,鄉土上的人,縱使在自己的傳承

,精緻的上層文化也就沒有開花的可能。 族、才智階級等高度精神文化的擔當者階層;基層則是農民、鄉土人物等傳承文化的擔 階層。不過,上層文化是以基層文化為其胚胎,從其中見出成長的泉源。因此,沒有基層 Hans Noureann,1886—1951)把民族共同體分爲上層與基層兩額・上層是指導者 民俗」的特質如此,它與高度文化之間的關係又如何呢?德國著名的民俗學家護斯

民俗意識的改善之道才可能開展出來。法則存在於事實之中, 要求取固定的民俗,勢必徒勞無功。在反覆運作之中的民俗,不斷地有著不絕止的變化 因之更不能不去注意它變化的形貌。由此就有了一定的法則,只有先掌握此一法則 本民俗學者岡田謙教授更說:民俗絕非固定不移, 的影響,會加以遊廳、改變自己的形貌;相對地, 也使新文化的形貌有了改變。因此而是常隨時代有所變易的。它受新

它是上層的精緻文化的胚胎和基礎。 具有類型化、無團化和實踐性

衣銜藝術而言了。它作爲上層的精緻藝術的胚胎和基礎,其重要性,正如清人劉獻廷《廣陽 neb在鄉土地城傳承,具有類型化、集團化和實踐性、特殊性、變異性等特質的手工藝術和 次所謂「技藝」,根據文化建設委員會主任委員陳奇縣教授的意思便是指 也就是我們現在常說的手工藝術和表演藝術。那麼所謂 「民俗技藝」便是指

,百計禁止遏抑,務以成周之躬的,茅塞人心,是何異壁用使之不流了無怪其法服法敗也 未有不好喝歌看戲者,此性天中之詩與樂也;未有不看小親審者,此性天中之書與 者,此性天中易與權也。聖人六經之数,原本人情,而彼之儒者乃不能因其勢而利

他把民間歌謠、戲曲、小說、占卜、祭祀看作是高文典册、王奢讓以數化人倫的「六經 民俗傳統直接而不自覺地把文化一它的需求和價值、人民的慈銘、夢想和情感 這是多麼詞激明糕、高騰遠騰的見解!再如拉普普 (Amos Rapoport) 在所著《 式。它是縮小的世界觀,《民俗建築傳統》是展現在建築和聚落上的人民的『理 》(House Form and Culture , Engle Wood Cliffs, N.J.,1969) | 都 。他雖然止就那可以目睹,可以觸及的民俗建築而言,但已使我們具 中 住 殿 - 13

而深切的領會到先民文化的內涵,而由此也提供了我們重建成創造現代藝術文化的豐厚

個民族世代相傳、綿延不絕,同時也可以使當代圖民的生活內容豐富 能體現民族 , 豈不「大矣哉」, 實質上是民俗文化具體的表徵 、思想和情感, 一同時也是現代藝術 發揮民族的精神

三款所稱「民族及地方特有之藝術」 配合節慶禮儀的一 以及所承續的歷史傳統,三者相互調適 府所公布的「文化資產保存法 根據尹建中教授的解釋是:一群人、一個民族對其所生存的空間 古樂、歌謠、 種生活方式。 「指足以表現民族及地方特色之傳統技術及藝能 因此民族藝術多少帶有質樸的民俗性格(或日常用以表達情感、 說唱、雜技等。」這些是就「保存法 彼此舞映, 而發之於內, 施五 形之於外所 | 第三條 版刻 -

民俗技藝」是偏向於「民間廣大群樂」 而命名的;所謂「民族藝術」是編

民族技藝」 「民族藝術」 其實是一

一、民俗技藝的內涵與現況

()民俗技藝的內涵

此處我們要談「民俗技藝」的內涵和現況。先說內涵。

但如果我們提觸挈領予以分門別類 自然還包涵 百飯

「蘇龍」 學者的見解相同之外

藝能 」具有綜合文學和綜合藝術的實 」所包含的種類 便大體不差

- 15 -



- 14 -

11-以代古姓, 在狭隘的舞台上所表现 资為编辑教化的综合文学 運用 和藝術

- 16 -

,這裏的音樂應當是「 講唱五個因素而已。我們 ,又與「偶戲」相互影響,所以小戲和偶戲自然也屬於 以分析 民樂」・ 九個標成 如果再就民俗藝能的觀點 道裏的舞蹈應當是 來着眼 . (湿裏的 曲曲

民俗藝能就包括了以下八個種類: 於這八個種類再簡單說明 民樂、鄉土舞蹈、雜技、淵唱、

(把歌當作 可見歌謠是和語言同時發生,同樣用來德露人們的心聲)杜文卿的古謠諺凡例也說:「謠諺之興 「歌謠的萌發,是人類歷史上第一次不自覺的藝術創作 ·把똚常作「徒歌」,那麽「똚」就要比「歌」 表達人們的思想和 其始止發乎語言,未著於文字 。它的淵源起於勞動

依其來源與地域分作驅佬系、客廠系 此處指的是民間的醫樂演奏而言。一般由樂器和演奏方式, 譬如賴碧霞女士所能唱的客家山歌就有 、土著系、大陸系四個品 小小調 七十四支之多(註七) · 而我們將台灣地區所見的

、亂蟬戲、梨園戲、高甲戲、客家採茶戲、白字戲、 樂等;宗教音樂包括佛教音樂、道教音樂、土著音樂、紅姨音樂等; 純器樂包括南管、北管、八音 、配合樂等五種 東魯縣等;舞蹈音樂包括車鼓樂 。但由器樂與其 、什番、十三腔、 、舞蹈音樂 、客家三脚探茶戲音樂、土著音樂、 七類民俗技藝都發生密切的關係 太平鼓、廣東晉樂、潮州大鑼鼓 皮膨癥、傀儡戲、布袋戲、大陸各地 宗教音樂、戲劇音樂等四個品目 啟期音樂包括歌仔

舞蹈音樂、戲劇音樂 由於都可以游離它們所寄託的藝術本身而作單獨的演奏,所以 也屬

路;呂氏春秋古樂篇說:「 原始歌謠和原始舞蹈 因此 西京賦所描述的漢 因此 其後東漢六朝百戲、唐雜戲、 我們將舞蹈成分比較重 就有結 (註九 ·甘栽天氏 武帝平 一機乎不 的別爲民族舞蹈和山 獨立存在・ 種情形即是歷代不衰 台 宋賴劇 是取角技為養 台灣地區 其中 投足以 ,皆性質相近;也 地舞蹈 所見, 的所 ,亦即「技藝競賽 波 兩個品 大抵都依 化妝歌 存於註

、親子、陀螺、風筝等也應當屬於雜技 都是順然

由於它的 | 街出在平 式尚未脫離鄉 所以叫 所見的說唱 牌子

都屬「車鼓戲」的範疇,象牛犂、繞花過渡、病子歐

始爲宴饗娛學 宋代最爲發達

大陸戲劇 間劇 員足以扮飾各色人物,情節複雜曲折 ,像金元北曲雜劇、宋元南曲 (山西郷 ·期傳入 ,其他像

文所說,大戲是綜合 以就藝術文化而言,它的層次最高、

看似各自獨立,

其實是血脈相關

- 18 -



- 20 -

的簡單故事 ,其終致成就的「長江大河」可謂大戲 ,就好像長江 時商 大河 , 產編雖微,而汲取多方,終致浩浩湯湯 **側戲」發展的結果無不** 故事情節就成了 ; 如果小戲相信結合 一起又加 縮影 1或注入 · 波瀾壯觀。其微館可 所以 如果歌舞樂結合又加 大型說唱的音樂 「藝能」八類的 人驚嘆或滑稽的 和故事 代言 之歌

差別。再看周禮考工記: 工藝」,除上述內容外,還包含文學在內。 括的是射、御、書、數、畫、 次說到工藝的內涵。「工藝」一詞早見於宋代太平御覽 關棋、投壺、博弈等,甚至清代編 可見古人對於「工藝」 2. 其中有 的概念和我們現代館 的淵鑑 -五 粗語 L ... - 共所請

國有六職,百工與居一馬。 世謂之工。百工之常,皆聖人之作也。鄉食以為非,殺土以為器, 合此四者照提可以為良。 尚面執以倘五材 以料民器,謂之百工 天市 4時、地有氣 、材有美、工

素材之类」等條件相一致。 能產生良好器物的觀念,竟與近代設計理論所主張的「合乎機能」、「合乎目的」、「 見我們現代的「手工藝家」,在古人就叫「百工 」。而其所謂結合天地材工四者的長處

我們今日所謂的「傳統工藝」,其實也可以說成「傳統手工藝」。英國近代社會批

求得的(註十三) 。 莫里斯肯定手工藝的道德價值,認為其所具有的人性內涵 在工業化社會中是無法

製陶)。 刺離 捏麵人、畫糖人)。④彩輸(民俗畫、廟畫、臉讚、繞屏)。⑤漆器。⑥琺瑯。⑦印染。⑧ 4 三颗二十六月 台灣地區的手工藝在分類上 @剪藝(剪紙、剪粘)。⑩糊紙。⑪打造(金銀、佛帽、木桶 :①難刻(木 * 石、竹、牙角)。 台灣大學人類學系根據製作 ②緬織(竹、草、 方 式與使用材)。②護治。②維漿 施)。 ③捏型(

而我們根據調查所得,分作以下八類六十七日:

雕藝:木偶雕刻與頭面製作、木雕、竹雕、毫芒雕、 慈玉 開草編 既刻 斗笠、蒸籠、燈籠、花燈、油紙傘、 蔬果雕刻、 皮偶雕刻、冰雕、陶器浮雕、螺鈿等十五目 扇子 統石雕、神像雕刻 数次、 草雄,

岭畫:彩繪、木書畫、民俗版畫等三日。

募裁:剪紙、剪影等二目 型姜:泥塑、 皮塑、 剪粘、土黏香布袋戲 偶、 糖塔、 胸藝、燒烤玻璃 雞頭製作 交趾胸等

- 21 -

女紅:中國結、香包、刺繡、漢宮花等四目

布量玩、捆紙、 畫精等 十三日。 、九連環、 控麵人、吹騰、國劇臉醬、草編、廢物利用自觚

藝的類別和自品體時都 銀器、土脚、錫器、糊紙、製紙 在變化 ・ 以上所述 . 也不 過我們耳目所及而已 、淒器、皮鼓等九日

然而這緊當而原本根植於生活 深具民族意識思想情感 況又是如何呢? 爲民族藝術文化之基礎 可見其

新娛樂媒體崛起與生 台灣本土 也人人都知道 活環境變遷的 緑故。 來看看一 幅的情况 於近數十年來 本人對台灣的 些記 . 記者的報導和 加夕陽 高壓 台灣社會由農業進入 治 在建

時有與起的 翻口,而使傳統手工 模樣。但却因為举手工代替手工,。而化的結果,使社會結構及農村 裁時級新聞周刊民國七十 藝經漸被淘汰 宗教 一個新的工藝社 及上京 信仰額的 化所 桑的型膠底品大量充斥市場,手 雙化。雖然此後後茶種手 班. 桃 上 惟 竹

臨沙蛇艇的山道,群 雷順「失禁中的民勢」 裁七十四年五月八日 的契約方法研究。可是看他用化學紅 傳統民藝的趣 「故果是一樣的」,但在我們 味選 妨例这的客家山村 # P 泉。仍 中期時組人間割刊) 食喝山 聖遊模型,用油重的華剛坚体德國出品的西方康繆 古代生俸和網維的脫胎佛像技法,真的已經達 歌的人。 術材料退掛檢 過一位 倘使不 去檢查手 這些課冊山歌比賽前茅的 7.4 的替代了 恢復脫胎法 主的 材質和 様式的審 職志

例的口中,這個山頭觀熱另一個山頭。何以在提倡性的比賽舉辦有平之後,變成這樣索然無味的反復鎮空,使我們已無法品賞他們的演唱了。那原本傳達和情、姿智、流漫且富諮諮的歌詢

變成這樣索放無味的

然而我

們失望了。

大抵把「復與文化選賢人,增產國家萬年與

49 從友作 口 被,

進三台尺 雅風趣的 常且多以左右雨手、上掉下輔 嘉義地區府守的迎种賽會或 班子」。我不 右詞,生旦淨 姓入这得常去看 「排(流)我 的展理・和 未进的 但看了 小中規中細的 他們「特成 一的只有主演及 「多母母 很多他們演出的 · 因傀儡夫小與當 版班 掌中網導情 一般音、融合在歷史章何小說中。数悉数孝、當無根 助演二人 分工 . AL. 更 人手章夫小很相通,弊 · 舞台上戲中尚色以二人為常慈,二人以 使人喜爱難忘。正統的布黎戲舞白寬不 ·演戲時, : 像三國演義、封神楊 中傀儡的班手程足。 、水浒傳、東 也永咬線,柳腰上動作就知膩過 一等布宋成 南管北 馬列因出 K. 맥 人 學的 40

- 23 -

告那亂法 發揮,每個布 一史絕文稱太 樂典 日海 人「平頻 上動脳筋技 -一的金 山山 岭丁 di. Z. 43 -奔 300 2個一些抽件 找點子來吸引 . : 6 机 上具 此裏 解放 尤其剧本全無內容 中國倫填 农 (姚晃晃 (6) . 布架 41 他 人來地味 押 de. 越搖,沒有美感; 人在 的 69 -、胡琴的 (1) (1) 安成劇 觀賞後 只是 熱 69 315 方太 如後往意到 長町「緑 * - 洪成 椒 一堆其名其妙 久久難忘。 吹打演奏,使整個布黎戲的戲劇文化, . 動作確實、 布蒙截藝術的 舜台音樂例日 山林 歌唱的深富傳 而現在的「 推测日本流行歌、西洋交響由、熱門 捷,因傀儡拍子掌大小不成比例,無 這種推展,會逐虧摧毀布象戲的变化 而現在的「全光戲」,離照在布景、 而現在 移位合通 49 心謹慎演出,賊 dill 楠 A. 班关并称 15 統文化 栋 使乔 看 Mi. 经了 PA -找到 登 455. 49 - 24 -

一演的布 和说 舊人陳寶摘昨天表 始鄉 北不輔及和前: 每年報潘完美之外 偶、色泽俗 後雅, 製工 請的一一登場。由于演出播地外俗點,角色的個性呈現與傳統人 40 將呈請政府 項果僅存的台社「文化紀書場」, 只有台南和鹿港的文物館裏收有一 老成 66 . 助延續 遊像温城 市場內, , 蘇正恰如其分,在目前除了 比拉目大的關係,戲偶的體我也從八九寸人物的趣味大相選麻。美片、照則用了 古安沒落 問說書業最成的白灣光復時成立 65 行業, 否則他們 南越即将 华了"(雪旗, 收鄉改建的 18 本 天禄的「 門上 FL. 春紀 sk. 痱 宛 夫 檢 *

有志雅 就其盡 於成出的 衛等等 前你存 戲曲演 號 流 過病而已 地方 人士抵脫。目 雪船员的也不 出来 都是早年聲名遠揚的地 都是一個味 戲劇 化資産 水航變成 追 iδ, ·fr 城京院 (01 热學生學 任。 前民間有大陸戲剧研究社 免其人:維着 於是一到 浦 明朝。原東 可是 李 許多 害场 . . 4 が刺 大陸 公演 杨秀珠「 4 他。 大 现在研究大陸成南的 八陸地方戲 的失趣 他们 最後 助粉請 森見 69 姚 选些地 100 古 大 公演,概章真是不 M. 敎 方向整也就跟着維衛雲散 · 方方 忠政府 破 陸光 以老無友陪多 育那也每年 中國時候 决 将非 + 少地 海光 班着來 、提供等 生活 方 **机民國** DE. 果 聽聞。無論提劇 这些「年毛 明可 4: 剧校平 責的差異性 請他 +=# 枚 打 * 公演 上不 訓 ü 學

於實統

京典起

使得非 制持保 好學院 # H 放展 展開和班 一姓慶典傳統 4 福施正 此其禁禁 水 九丁 大鸡 49 宇 」不使太冷場,如 勢有慶 - 不過北 秋 A. 典活 愈雞做了 無力 do 行我問的维請 那分社 其持 本 過り 區在學行 液 she m E 價格不 野台 A F 人數不甚端確 4 祭祀之 在基市義民社 小低,被害咸 49 演出 18 . :04: 12 名的歌 明電影 围演出 * . -4 故 发展 47 重 * -24 成掛演出一 男 48 100 統有 其中

- 25 -

13

電影或演出歌舞,適應潮流、 出的機會 協 **出水學** D 择脏 - 越原因・ te. 班底子 酬勞方面 政所報演 陳水 必須「林理力幸 H 出來的 是比 堪無人」之其了 要算是信徒事後 枸丸成丁 刷种活動 首輪電影 「忠孝節義」 ŧ 粒經濟質 前有幾家正 主題的 施得 十二年九月二十二日民 这些剧團員責 無以演好白戲為主 * 能白貶存價 與方式 倫不 這種燭 官 古教戲 內容與史實 de · 放映電影雖然所價不高(按 京者的抗議。 人對於 積管 (III Æ 关 借給大 東日 ÷ 有出 不過 泰田 種規東 型船的變遷。 41. 淅 一方面也 高 ,標題為「嗣神活動 素質水學的 被律大 分量點 又乏人期津 中耳 会失 機遊被任例 梅丁 **火去丁茶些戲** 黃色笑話 न े 竹戸 此 情形 R 14 675 it. 18. the nд

情况」和我們所作的田野調查完全 民俗技藝」的情况。 以上我們所舉

)) • 報導和學者的感嘆,

二、民俗技藝的調查與研究

喪體中以脱衣舞娛樂的情形 俗師日表演 國民所可想像。 悲哀的感覺。如今 而幼稚可笑的 竟藉孝子的 , 誇大荒誕的形式 揚聲器、播音車 在现代反傳 . 十六一。於是政府積極的注意文化復興和文化建設之道 落到有如 本省傳統社會中 在 禮儀來追求 山 . 時間 成歌仔 會與喪葬習俗來說 喪體中已有雇用哭客的惡習 戲奉神 述信的力量。 雙重打擊下 既失去了 有見識 其低俗之甚, 的 的學者憂心忡忡了 天則用 已沒有 傳統賽會中那 據新聞報導 歌女或武打 化所 以 種質模與 跨張並 鄉間 電影

就民俗技藝而言 等七個學術團體和相關研究單位, 九年二月 教育部 一萬五千 根據行政 以三個月 院頭布 B\$ 66a 間從事 žiū. - 27 -



- 28 -

技藝論文集 中國民 間傳統 中國民 間傳統技藝與藝能調查 初步 政 大提 間傳 方戲 雷

面 的了 美 至 七月出版名錄和 對於民俗技藝的維護與發揚之道也 七十位民間藝人的專 七月委託國立藝專從事 [無論如何, 這些調查和研 《台灣藝術專長人才 究工作 的民俗技 \approx 的

施合鄭先生捐資成 年一 對於民俗技藝的 由 民 立族 立「施合鄭」 音 民

||及唱片 有 民

75 屋爲 文建 和 地方戲曲 曾經主辦 \neg 皮 六 影戲 民

誼 班授徒及出 版 的圖 和錄音帶 建全文化 基的

的 在其 不 的 域 以贏 的許 中努 分心 力 授皆是 カ 示 時 大導 更 以 在 許 招 飾

些可

- 29

《民俗采風》 陳新條序 7 取材度 五年三月十五日自立幾報「民俗月報」。 林城先生所譯《民 俗台灣》創刊 號到刊人之一同田誰教授「

、漢實德校訂《住屋形式與文化》 頁八,民國六十五年台北境與象出版

見維者例 著《中國古典戲劇的形成》, 载中巍巍攀第十期 民族藝術在文化機器過程中之脚色與功能 》, 散社教聖月刊第十一期。

見張紫鼎「歌謠小史」。

見相掛假女士所著《台灣客家山歌》,收入中華民俗藝術遊樓第六,中華民俗藝術基金會企訓 百科文化事業公司編印。

見擅文《中國地方戲曲形成祝發展的徑路》,栽第二国國際演學會識論文集,中央研究院驅印 見安記大宛列傳及張斯西京賦。 見損文《唐敬贈銘娘及其相關的問題 》,载香港漫會審認《唐代文學研討會論文集 》。

註十 布袋融為世界偶戲之冠星乃報者觀察比較其他偶戲所得的結論

見日人前田泰次《現代工藝》中所引建。

此外,極建中也感嘆「民歌的沒落 七訓)、師坤良在「傳統民間劇場之功能及其在現代社會的發展方向」(民俗 」(风俗曲藝第十六班)、簡上仁也感嘆「賜士民路逐漸銷罄

)一文中也搭獎「民間技藝活動的沒落 戀遇更不勝今昔之感。 劉選月在「轉級點上的民俗與戲曲

的民間宗教 和傳統的幸道觀念劉落伊體,而大搞其「五子哭戲」等盧浮甚至遠反此會倫 影響了幸亡郎本身的生存。 、拍做)響筋時,他們就隨著樂盤歌舞。但是現在從事這 客亡魂到遠西方極樂世界,而在喪葬儀式中所裝飾的鄉土歸陷 穿着青紅照白不同顏色的衣服,裝飾著紙卷、拿著扇子,當五寶 77 業的人 巴斯其

口北管樂曲和 曲牌多屬 「朝庭助子」 • 和十里想 削荷出的方式,通常有三種:出陣、繼楊和梨開發台 都可用此形 一叉桐 愈遊行,作逐動式的演出, 所用樂器以館吶、鄰笛、 . 不是路、陰陽別等。「鹽場」最常看到 如一江風、朝天子、 清赛牌子之外, (就手) 居中領導所奏進行 。其內容可用單獨吹牌,也可唱戲曲。通常全蹤排成U字形 一般人稱爲「大鼓陣」成「 即開鎮時 還有唱曲的演出。 將軍令、臨終轉等 大罐、纱、鼓爲主 一定要「粉仙」・ 收賽樂器時 其他打 唱曲按總綱(劇本)演唱,是 · 平時鎮隸或逢喜職、婚妻 骨鼠很大 放映」・ 接著再演唱正觀的曲 曲牌多喜雜樓前的 獨起中而坐。 是在宗教活動 喧噪熱闹 所演奏純爲器

- 30 -

- 31 -

莊 莊 莊 十 十 十 七大五 in B.K 二二四十十日 会英 B 维持退定研究的信有高雄縣內 空民鄉 一始能繼續存在。克旗 報養時題 「草菱羅袜,提高支出 (文章會應該具有報 只夜脚 76 化 班市的管理 (落已是 加君時 政策的功能 皮形像 真 期で東 台灣 85 All (2) 8 m 2次 面 18 **建到亚加斯** 胸性被罪。 商 五 册 一



- 32 -

馬等國專家學者四十餘人的第三届「亞太文化傳統保存會議」而言,會中所宣流的十餘黨論這種壓力。就拿民國六十九年十二月一日起在台北圓山大飯店舉行三天,來自中日韓英菲美」。依依技藝由於社會變遷鄉致衰落,不止我們台灣地區為然,整個亞太地區都深深感受到

文,其討論的主題即包括:

民俗技藝園的場合灣地區民俗 0 曾永義 民俗技藝的保存與發揚 的規劃的探討與

- 107 -



一民俗與民糖保存與發揚之國家政策。

口民俗與民藝在社會爐變過程中所擔負的角色

曰民俗音樂及民俗啟劇之保存與發揚

>門民俗技藝及民間藝術之保存與發揚

因民俗節慶及民間宗教之保存與發揚。

亞太地 邁 143 民俗技藝已沒有 B 的 光彩 . 四個論 問藝術 題都涉及「 」的界限似乎尚不夠清 保存與發 揚 願 然是學者同 但 感今 不出

重要性 文化 文化 廳無形文化民俗 制定法律 用以保 有形 資料 財 用以 一也列 文化 的文化財 防 11: 課長 ffg 入其中 資助訓 一些存 95 H . 練年 . Æ -於是保 协 九 於 五四 寺 西元 代的 H 存民俗文化 民俗 民俗文化後繳者 每年 流 1樂與舞蹈 失 的全國性樹 Ħ 文化 出民俗音樂舞 九 五〇年 0 也列 施從三方面進 支援 以影 保 X 會通過 514 片 . 文化 度性維 但 . 100 Br

展獎之類 而受到好 和學生都會藉 項民俗藝術 國家藝 鈍弟 . 五萬元 品 在 得到 回可 會觀 術展 的 總 前峰 類文化 12 的 以展示純粹 兩個對外 人之中 題 人就被列馬 -一萬三千元 b統手 總理獎 百五 公開介紹傳統民俗手工藝術的場 傳統 藝術展 位藝人 文化 且獨特的 三位是擅長於 文化 另設 傳授二百五 . 生毎月 七項 支領韓幣三萬元 作品較偏重 的民俗 文化 。此外 一是 ıţı. 手工藝術 月支領 財藝 的 _ 百零 教授 年 . 甗 Œ . EX . プレ . . -

重視 藝術 月 1 和 日 且積極的在 始經立法院三讀通過 民族藝師 3 更选未 推行之中 排 . 定

一、対総観者 「極樂之村」 分有傳統瑪奧 在這塊土 以做為我們亞太地區保存 村裏設立了 里傳統型式的房 心的泥漿油 個 . 大多是瑪奥里 却給予他們使 瑪奥里族 他們把這 蘭馬奥 爲細 這些 - 110 -

Ti. 指示由行政 由行政院文化建設 會議第 23 10 委員 Co 發展 -加 方教育 文化 資産 與觀光

幻燈片 人在 國內或國外表演宣揚。這四項措施已 錄音帶等的保存之,並提供 展民族藝術

文 民俗技藝表 文化 館季的民俗藝術活動來發展觀光事業 們的文化建設工作 H 除了

出學職上下 族藝術及民俗 預算使 保 台 座 北 鉄 rhi 命火 - 111 -

曾永義,「臺灣地區民俗技藝的探討與民俗技藝園的規劃」,財團法人施合鄭民俗文化基金會,《民俗曲藝》期刊 48-49 期。本作品由『財團法人施合鄭民俗文化基金會』授權使用,您如需利用本作品,請另行向權利人取得授權。

國內對「民俗技藝」所作

成特技和曲藝的專業人材;再縱觀近年來學閱上下 定復與關校增設「綜結科」,七十一年暑假開始招 熱烈的在推行民俗技藝保存與發揚的工作 所做的 國小高

小不同的規模 中再認識再反省作爲我民族藝術文化根源的民俗技問的規模,舉辦民俗技藝的展演活励,藉此以激揚 的脚色。

「文藝事 市政府 的「藝術季」、高雄 ,近年更一年 市政府近年所舉辦的 政府民國七十年七月 」的展漁是不可缺 市政府的 少的一環; 所驅辦的「 北其文建 政府, 會 的行

注意民俗技藝:由於民俗技藝活動的熱烈展開,各級學校的青少年

布袋戲,基隆中正國中的扯鈴,彰化永婧國中的舞龍舞獅高蹺國術, 東海大學美術系設有皮影戲課程, 中的各種手工藝 國立藝術學院設有傳統 他們的課外活動之中 內湖西湖工商的舞龍 小的舞 底线

:民國 方戲劇研究會舉辦「 , 免費供 七月台灣省政府教育廳就二十二項手 • 各民間 有與 趣的 地方戲扇演藝 社園協鄉 民學習; 一個月以上。每班以四十 ,民國七十 三年十 月更將 內研密 - 113 -

書及紀念牌,並短端有基礎或與趣的青少年為民間藝人傳人,舉行縣大的古老拜師儀式以提 ·同時舉辦技藝研習活動。(註二十五)宜蘭縣文化中心迄今也兩度舉辦歌仔 打,為期半年。(註二十四)應港也由全國民俗才藝活動籌備會 用以蒐集民間藝人資料・對民間藝人授以「鹿港藝人」 每天晚上七點到九點在劍潭青年 榮譽証

而習營,以發展文化中心的地方特色。

擇護地區最具風格而技巧最精湛的工藝或藝能,全力做好保存工作, 歌的老家,彰化縣是南北營的重鎮,台南縣是宋江陣的大本營; 甚至於可提昇爲國際性的墓文活動重鎮。如此則宜蘭縣是歌仔戲的發祥地,苗栗縣是客家山 件優越,台南市音樂風氣普遍,民樂有強烈的參與感;所以很容易構成地方性藝術的風貌 第一屆亞太地區偶戲娛摩展」;由於南投縣目前有二十幾個布袋戲團,在偶戲的發展上條 七十四年七月在台南市文化中心揭幕了「國際音樂景」,十月在南投縣文化中心開羅了 讀各地文化中心擁有自己特色以充實軟體、展現地方特色是文建會陳主委的構想 心就都可以别樹一幟,而民俗技藝的傳承也無須憂慮了 如果各縣市文化中心都能選 加強研習傳承

[二近年國內對「民俗技藝」所作的發揚工

|次再來觀察近年國內對於民俗技藝的發揚所作的取向。最值得注意的是「以民俗

十月二十二日中華民國青少年民俗運動訪問關前往美菲兩國作一個月十五

· 受到極為

前往表演中國結的藝術,並在德國藝術學院和電視台作短期講學 3.民國七十二年九月中旬惠旭中國結飾研 究會應新加坡和德國、 法 公國、比利時一 政府之邀

民國七十三年九月十九日至十月二十五日以小西園掌中 二州十三所大學及鄰近城鎮中小學商 出四十場。 劇團爲主的中華民國布袋戲訪

四年七月八日至二十三日・ 中華民國布袋戲訪 問關再度赴美日巡廻表詞

民國工藝品中南美洲巡姻展」 七十五年九月行政院文化建設委員會和三民主義統一中華民國大同盟舉辦「 , 展出工藝品 一百十四 件 •

民國七十 六年三月廿五日行政院文化建設委員會「北管與傀儡戲訪問團

外像年年都出國的大專青年才藝訪問團 以及漢唐樂府和亦宛然也都在民國七十五

赶美國巡廻表演南管和布袋戲 近年來出國表演的民俗技藝團體自然不止如上所述,

民俗技藝作文化輸出」的意義和價值。

三筆者對於「民俗技藝保存與發揚」的看

的 不同層次,方作適當的保存與發揚;其二是對於民俗按懸作文化輸著在這異對於「民俗技藝的保存與發揚」要特別強調的有兩點;其 285 一是先要認清民 . 要有所選擇

始性或傳統性而瀕臨滅絕的,其觀察民俗核藝演進的層次,在同 以式技巧內 二是机時 和 展 其三是

勘規陳 久性 定性的 內容 民俗 大為經過鑑定而具 • 使之可以 者給 這個構想其實就是 和價值 113 (M)

表演的是歌仔戲早期的形 意義而 容緩 的要約 也就是保存着歌仔 技法;凡此就傳統民俗技 、皮影戲藝術可以脫瀬於 、皮影戲藝術可以脫瀬於 能先生的復興閣皮影戲是 能先生的復興閣皮影戲是 之中

樂府 (使之豐富 問當 次的台灣民謠 B考慮其推展 更富有國 台 精 必能 - 117 -



家藝術殿堂。凡此都使我們想到,我們與其毫不選擇之娛。萬人爲之室巷,全楊為之若狂;也因此使草台電化和電影藝術的技巧,所以使得歌仔戲藝術在傳統 技藝中,探其可塑性大的,予以再生發 的 的 歌仔戲進入有如國父紀 越至盲目 一礎上發揮 底幾藉此來豐富我們的 的接受外來的娛 念館那 樣 不 的 耳

現代的歌仔戲和布袋戲 「變文」原是 北其以可塑性極高的民俗藝術爲然 如果也論及其推展之道,相信持反對意見的人至於保留傳統的某些因素而在形式技巧內容 至於保留傳統的某些因素而在形 誰都知道它和傳統的歌仔戲與 種新生藝術的前 文的便成了宋代話本的前身。而話本在宋代另開局面 一種調散組合交相運用的說唱 但其實是純以散文叙寫的「話本」,也就是唐代變文發展的結果, 先吸收聲光電話, · 就整個藝術文化 。其間有的蛻變得面目全非而猶不更易名稱 布袋戲大相逕庭 終於走上螢光幕而成為「電視歌仔戲」和 内容上極 體創新· 文學, 的體系而言 到了晚唐五代的「劉家太子變」 當的多。但是藝術大抵隨着時 , 機於脫胎換骨。其 之能事已屬蚁變轉 。然而它們既然仍以歌仔 其實 · 有極其輝煌的成就 (更富意義 (主要原因 型的 で替り 軍 備文放 是劇 ,

如果能在主題思想和藝術手法上盡心留意提升,則就推展民 布袋戲儘管變化了許多歌仔 而迎合影響了許多當代的觀案。則它們進入電視以為當管變化了許多歌仔戲和布袋戲的傳統,但就因為

民俗技藝、使之與我們的 」之中;我們 而具有完整傳統的民俗技藝,使之雞能薪水傳統與劍新實是民俗技藝生生不息的原動力 生活結合 的是可塑性高或能量容並蓄具 不愿的展現在經過設計場力。我們亟需保存維護的具 規劃臨 合果

五、民俗技藝園的緣起

と建設・及施と抵成立縣市 在民國 六 市 放方針 強文化及育樂活動 六年 九月 次年六月行政院孫院長運增先生又於院會中蔣總統經國先生擔任行政院長時,所提示的國」的縁起。必須追溯近年政府對於文化建 國家十 設的關 行文化 e‡a 1 - 119 -

- 118 -



失之重要民族藝術 然文化景觀等五 YZ. 及獎勵。 ·應詳細製作 ,。其中 存法的內容包括 16 169至包括古轮、古蹟、 氐族藝術」部分(註二十) 紀錄及採取適當之保存措施 ŧ 、民族藝術 • 遊對 ,更明確規定 A 民俗

民俗文化的全貌,包括人和自然的關係,人和人的關係,以及人和 。報告書指出 义物子以復原 歷史章義; ,台北市政府首先在民國六十七年提出「中華民俗文物村」的構想,試圖將已失落的中央決策如此的重視文化建設,於是各級政府也積極的在執行。其中有關文化資産 日標 抬應將優良傳統、國家文化政策表現在各種設施之中,使具有 ,喧騰數年之後,終於不了了之。 。這是一個重要而可行的計劃,可是由於預定地無法確定,加上土地散 1t 中華民俗文物村在設施上應具下列特性;其一傳統性 ,而作比較完整的展示,乃委託中央研究院民族學研 獨特性 抬應顧示台灣特有的地域性格;其三整體性,指 啓發作用,以達 超自然的關係 兜所 · 指應能顕示 進行規劃 的關係;其四教育和應能系統的表現 收和 中華文化及 , 到社會数 提出 報告 民俗

阿兩國對於 民俗文物保存的措施: 九年二月,随奇祿教授接着有設置「 民俗技藝表演中心」 的主張。他首先說

模型二百三十餘幢,建造都很精碟仔細 民俗村位於濮城近郊,佔地二十三萬坪 內設有簡店 而且不斷繼續擴充。其民俗活動的展示 、民居、 宅邸, h活動的展示方 官衙等建築物

並在現場販賣成品 人表演兩類 : 前者 • 爲生活起居的靜態展示 此外·民俗 村 內並定期舉辦古典民俗舞蹈和古式婚職等 ·相當逼與;後者則為

紀念物一項:蒸氣火車頭,還有「有形文化財」一項:名古屋衞戌病院。 鄉從道邸、札幌電話局、東松家住宅、東 五十三項展示物中,包括有國家指定的「重要文化財 在於明 文物保存設施在日 村的建造物均有所 山梨郡役所 有許多且是舊有重要建造物的 」八項:三重縣應舍、 e El 、替島燈台附屬官舍 學的倫 在

,就是這類工作 **陳教授又提到另一種保存民俗文物的** 不讓它改變形態。許多發展快速的國 ,經指定的已有二十多處,京都的產寧 方法 ·是把具有 · 都採取遺種途徑。日本的所謂「 坂和祗園新橋的傳統聚落群是最 傳統風貌的某 本的所謂「町並一地區或某段街 近保

医文化 九族文化村」陳的民俗村,陳 如夏威夷、摩亞 ~、泰雅 、賽夏 陳教授未提及的 nt: 、雅美等九族部落文化 會、東加等; 以展示大洋州東經 尚 有夏威夷的「 後者用以展示台灣高山族排網 百八十 波里尼 度以東,散在 西亞文化中心 for.

陳奇祿教授於民國七十年就任新成立的行政院文化建設委員會主任委員, 他對於「民俗

- 120 -



區內山邊公園預定地 œ in 111 民俗技 動物

方磋商,牵涉較廣。◎基地內眷村拆獲問題困難 **動相關的生產。因與鄰區可做整體規劃較具發展彈性。

②在既有社區環境之間** 地範圍內民屋拆遷補償問題較簡單。○對外 易被工廠空氣汚染。②距離鐵路太近 基地環境較有神秘感。○景觀頗佳,不易受水泥廠汚染 經分析比較後,蓬泡潭東側的優點是 政府於是劍及腹及的 高雄市政府提供的兩處地點 並於民國七十四年二月二十五日在高雄市政 終於揮定蓮池潭東側爲「民俗技藝闡」的預定 。而龜山南側的優點是:○有現成之古城腦、城 :○屬於都市 連絡道路便捷 於四月二十四日 回位於住宅及學校旁 ·無現有古蹟可資利用。〇四半屏山 。四可利用現有人力從事與民俗 · 其一是蓮池潭東側 · 其二是龜山 。缺點是:□土地取得 陳主委偕同觀光局長處爲先生 - 易破壞住宅安寧 阿阿 與軍

術基金會簽約 率不負使命 終底於成 年來參與規劃的工作同仁,莫不兢兢業業、竭盡所能

六、民俗技藝園的規畫

一規畫的理念

一百三十 則是文建 百藝競陳」;其二在功能目標上是「動態文化概窗」 會自民國七十 • 七十三年四 七百餘人 連舉 ·七十五年更爲紀 實施

- 122 -



說它和故宮或歷 也就是說像故宮或歷史博 史博 物館 不 可以稱之爲 10k 永久性靜態文化橱窗 38 क्षा वा

金會或中華民俗藝術 大而衆多的 的影響 人次 ,是有目共賭的 - 五年更多 基金會都 路了道 WS EEs 五

一用來維護保存發揚民俗技藝的偉大功能,而它的儘早體現

琳瑯滿目的驚嘆之中 成為 有民俗技藝資料 的恰 與了 -11 斷的 米整理展示 .

分作 1t 們設立規劃小組的組織 活動內容 設計 · 以便確實執行 加以分組 、軟體規劃 -- th --- 125 -

- 124 _

築之實際運用 經營方式規劃 合活 需要 14 加以規劃 容及其設 」則對未來十年內「 「景觀規劃組 民俗技藝園」在經營上所可 各種 建築及其相 」則使之展現 關的 出中國 M.

的規劃理念則 體與軟體的整體之間尤須融合無問。

用與地貌之重整,使基地能具備進一步利用之有利條件。 室內外空間互相穿插, 式與集中式的表現,以凸出每種空間的 技藝園硬體之設置,主要為重現傳統 包括了許多較 所作的 小的環境 規劃性質 並與大環境空間產生相應關係 上位計劃之準則進行建築物及室內和景觀的規劃 古代傳統的空間相符 行動設計 - 小環境中又包含許 即在復現一個適合傳統民俗技藝展演的環境 按其性質分區 使參觀者能在 . 。還部分的操作,表現在基地土地之 多空間・道空間 其次我們在基地上安排土 有室內的也有室外的 時具有研究與 - 這個 地使用 實質 .

塑造傳統民俗技藝活動所需的空間形式,遵循傳統規模,並賦予現代基本的需求設備

按其活動強度 、廣場,使園區內所見 使密集區和硫酯區分明, 也有大陸江南 預留空地 水鄉的 作爲將來必要時 特色 因而 有狭窄

整理展示和研究的空間,設立「 民俗技藝資料館」。 ・設立「 民俗技藝傳習所」 ;提供民俗技藝資料

依其機能上之關係作合理之安排 達成預期之效能 傳習所區與住 宿區三區又另行團一組關係。 。因之,小吃區、工藝區與藝能表演區三者圍成一 ,使之各得其所 · 並兼顧管理上之方便以促進 組共生

國内以 出現機動車爲宜, 而以採用運河船運和陸上三輪車爲主

按照各種不同之使用類型定出交通站 一而和諧 傳習所 宿區及其他 網服務

- 126 -



鑑定。所獲得的優良或重要的藝人與團體,宜於優先納入或適時納 千餘張、相片四百餘張、幻燈片一 、民俗小吃與土産五部分,每部分均先就學術立場作專論,然後再作調查 、經營方式規劃四章。其中活動內容規劃又分民樂歌謠說唱、雜技小啟 的規劃報告書凡三十五萬餘言 千三百餘張。 實質環境設計 規劃報告書分總論 入民俗技藝園者如下 、活動內容規 . 分類介紹和 ・實際

北管:彩化型春園、台北靈安社、宜蘭糖 關社、影化冰震樂軒。

南管;鹿港聚英社和雅正齋、台南南聲赴、台北華聲社和漢唐樂府、 中清雅堂、嘉義青雲閣、澎湖集慶堂

鑼鼓樂:侯佑宗。 東祭聲:祭聲國樂社。

例化八樂:台北養衡堂。

台南縣李仙化

客家八晉:屏東李辛春。

稿佬歌謠:陳冠華、簡上仁、董綠木、鄭惠芳。

客家民謠:賴碧霞、楊兆楨、吳有機、吳兆助

吳國良 張臧棟 、高振鵬、周胖子

馬元亮。張天玉說唱藝術團 、龍說唱藝術草

彈詞:楊錦池、程松甫、吳韻集。

台灣說唱:吳樂天、陳寶蘭、楊秀卿

排灣族舞:包秀琴。

、彰化海埔國小獅團、全勝堂國衛館、屏東青獅宋江陣。

陸軍汽基催獅團、北投清江鄉、空軍防砲祥 ::台南縣永昌宮金縣陣、廣東皇后醒羅團

御除

、真察和義國小舞獅團、彰化永靖國

、台北兩廣醒麵團、台南兩廣同鄉會醒麵團

繳法:張自強、尹敬武、竺翊漢、吳浩然、侯天森 山科學院巨龍隊、東南工專舞龍團、聯動四四巨龍隊、西朝工商舞龍隊

- 129 _

128 -

: 後潤鎖振興社宋江陣、芳苑鄉路上振興社、台南鹿耳門天后宮宋江陣、七股龍山

、程牛屎 林榮春 西螺樂元紫布馬陣

中華武藝訓練中 貢寮和美國小

:李棠華少年民俗技藝團 中華民俗技藝補智班

藝峯特技團

.

國立復興劇校綜藝團

台北市

跳縄:基隆中正國中民俗運動 280 台北市 西園國小 台北縣蘆洲國小 北國民俗活動隊

、基隆市信義國小

宜蘭東光國中 、三重市 國小民俗體育除

蘆洲國小

黃龍萍

台北市西國國

、西國國

林立郷

鼓師 機車鼓團 女車鼓側 、影化線西鄉老人會、林秋雲民俗技藝團 、糖脂綜合藝術

技藝團 * 民間老 人藝術聲採茶剛

犂陣:線西郷老 旭陽民間技藝團 * 麻豆千鶴民俗技藝

sp. 南石龜國小民俗技藝團 台北市長安國小民俗技藝團 聯動電子署民俗遊藝

客寒三脚採茶戲:新 竹莊木桂

樂皮影劇團 能復興閣皮影劇團 、張德成東華皮影劇團 張天寶合與皮影劇團

際集稲軒 備繳:林讚成新福軒 佛 偏與明 他偏劍國 蘇建與萬福 · 許建助福龍軒4 梁賓全新 代俱原图 翩 傀儡劇團 忠信錦飛鳳傀儡期團 * 吳流煌開 仔

布袋戲:黃海岱五洲國掌中 爲陳文維) 、許王小西闊掌中 劇團 、李天綠亦宛然掌 陳俊然新世界掌 rfa r‡s 王炎眞西區掌中 、鄭全銘全樂閣掌中 劇

- 130 -

劉春蓮新紫雲掌中劇團、林孫盛明虛實掌中劇團

中原豫曲期團

、孔文英中華越劇團

關子 龍紅橋學劇團

會康樂委員會業餘間期社

成功歌 高雄日光歌劇團

、廣洲青燕歌劇團、台北新楼歌劇團、台北正秀枝歌劇團、台北麗麗 台北藝聲歌 、三重新明光歌磨團 台南新 、南投美雲歌剧團、台北新國聲歌劇團 、新 、高維天香肚

宜蘭宜蘭英歌周鹏 、台北民安歌 雲中玉歌劇 次僅新美國為職業 西北麗華歌劇團 、台北王桂冠歌戲團 羅東福南社 以上皆歌仔戲團最演北管戲者 、南投美雲歌劇團、台北 棚館 / 宜蘭總蘭社 以下爲第二層次) 、台北靈安社、彩化梨春園 愛國歌劇團、台北編 、宜蘭建龍歌劇團 林

、鹿港聚英社。(基少演出)

宜蘭宜蘭英歌期團 、中歷金輝歌劇團 、中羅勝供樂歌劇團、新竹李劍鳴新承光歌劇團、桃園金典社歌劇劇團(第一層次,以下第二層次)、宜蘭西北歌劇團、麗華歌劇團 、苗栗德泰居廟歌劇團。

第二層 、彰化正新麗國歌劇團 次)、三重新琴聲歌劇團、 、三重新金英歌劇 新竹錦上花歌 團、三重新錦珠歌 、台中光

- 133 -

下第二層 25 樂歌劇團 、中煙新與社歌劇團 機關遊興歌 、苗栗總泰居 層次

順歌劇團 概金輝社歌劇 桃園 金與社歌

施銀洋 ·許協榮 張火龍 八徐新森 财 蘇海萍

神像雕刻:蔡火土、吴清波、黄횳理 、翁明川 陳燕興

石雕:詹文魁、陈炳輝、許義雄、傅辛枝

:黄溪文、 羅風珠,

編:蕭素雲、李貴美 (離碧施

符敦堅、邱東軒、吳榮安。

江崇茂、江春神

然龍:蕭文清 、蔡茂松、顧光育 鄭陵玉

:陳李賢、蔡蟬。 吳立來。

彩綸:陳壽蘇、洪素鳳、蔡草如 竹籐編:楊文真、翁明輝、張平山 活躍水

: 陳慶良、 陳瑞宏、侯法孔、李安雄。 林信雄、王福良。

香布袋戲:施建宏

- 135 -

- 134 -

金田 、黄賢文、張基戲

、台永森。

黄介川 林信雄

劇臉譜:王小明。

~、何文宏

、黄謝春蓮、翁玉燕、吳萬妹、謝春子。

企經:

頭製作:施嫂雄、翁繼玉

劉銘術、蘇俊夫、林洗沂、高枝

、林再興

陳秀鳳、洪世昌、哈懷平、李煥章、何如竹、陳力堅。

, 劉玉雪。 艇文和 中國結推廣中心。

漢宮花:黄清蓮、

黄月琴、高子安、馬良寅

毛筆: 張金雄 吳富雄 放風堂 辛鴻儀、林秀玉 、勝大莊 、趙清泉、張秀吉。

製器 陳四家 陳嘉德、林其繼

殿器:趙谷婿、歐陽朝健 ·施金玉 、許木生。

服香

李壽春、李棟樑。

緑布並玩; 北金科。

:黄金水、

熱燈泉

疏果雕:吳吉強、吳澗泉。

陳處世、張德成、許福能

- 137 -

皮波:施學全、游樂三。 津醬:陳火慶、王鹿村。

捌 尚可一觀,每年 的為點綴 刺一脚; 以達成保存民族藝術文化的目的 也只有宜蘭地區的三兩業餘期團 由提供更多的演出 除南管戲和傳統歌仔戲的演員必須在 、高甲戲、探茶戲合乎傳統 商出八台 出兩場以爲點綴。 至於水準較差的 的 1/3 我平 地

侧敞每星期仍以演出八台 五種作爲長期展示 一氣息 時爲了使入國的觀樂在飽號各色各樣 **小止展示成品** 台分日夜兩場為宜 以第 展示製作的過程 工藝方面 們 89 從 40

爲了機托「 的有八類四十九種,這些民俗小吃與土產將會使民俗技藝國閩得更活潑和更具 民俗接藝園 一享口腹之腦 ,我們因此更規劃了 民俗 . 「民俗小吃與土産 」,我們要納入園 4

及其他行政和公共設施 則包括:入口有南北及西岸龍舟碼頭三處 海市區 內容設計所作的實質環境規劃 。報告書之內容則分構 情味不同的區域, 産區採閣樓形式・工 技藝開分爲藝能表演區 盡、交通系統計 Jt. 申 . 民俗技藝資料 主要區域及建築設 、公共設施 供藝人住 空間 館用 PSI

- 138 -



最後依據活動內容及實質環境規劃所作的經營分析及其財務分析,則大致獲得以下四點

開始正式對外開放經營 ,然後有 , 就建園開園方面分析: 求發展與維持高水 及四 B 的 一二年取 財團法 在 得需要的 質與環境 人方 分析四種 式經 土地; ,我們 П 我們考慮的經營方 第三至五年爲整地建園期 趣議以財團 慮到民俗技藝 四方式為宜 本 TT 身方經 ;

貸款三個五千 其他中長期融資四億五百萬元, 共三,就需要的資金而言 將自第六至第十年分五年連清。 能五百萬元,可透過經營利潤,至放 金六億元;中期貸款五千五百萬元, 金六億元;中期貸款五千五百萬元, 至第十年逐 將自第五至八年分四年週清 年逐年還清。其中 7四年遵清·長 中土地當七億

六年開園起至第十年各年之收入與支出如下:

九四二八	七		八三九二	CHIMININ	前利
11111011111	=		- HOTHION	元一人先三	營業費用及利息
四一四六一六	三九四五九二	三天00六	三二五十〇〇	二五八五六〇	收入
+	九	٨	七	(開園第 年)	(單位::千元)

四百 表可 餘萬 岩出 是大有可為的 元 除鄉 . m 六年 見「民俗技藝園 有三千三百餘萬元的虧損外,以後皆有盈餘,而第十年的盈餘 」的違景是非常樂觀的,民俗技藝藉此來從事保存與發

民族藝術文化的根語,雖然在現代急遽變化 的保存研究與發揚之道,莫遇於及時設置 且遠景極爲樂觀,則當務之急又英過於促其早日 的導向和適宜的 , 約接難確 麼不但費盡心血的規劃將形同紙上談兵的具文, 其可欣可喜者 的社 尚且如餘霞散綺 命中 至於減絕 民俗技驗閱」,而今民俗技藝闆之規劃 其衰微的 · 深涵民族之意識思想與 實現;否則,儘管規劃完成而苟 為、耀眼奪目;當今具體切的程度已数人怵目縣心,但 民族之意識思想與情感,實 徒喚祭何 m 整個 民俗技藝 切後 - 141 -

編者識:本文略有删節

- 140



厳前總統在文中設這個瑪奧里族人復興文化的事績是維奇條教授幾年前在他訪問組也類歸來後

、卅日中央日報副刊:

十二見民國七十四年五月七日民生報。

21:一十 世十 二:見民國七十 : 見民國七十二年十一月二十日民生報。 台北市政府爲「發揚民俗藝術,使傳統文化與國民生活相結合」,於民國七十一年元宵節舉辦 年六月廿一日自立晚報。

十五年八月廿七日中華文化復興運動推行委員會台北市分會「七十六年台北市民俗藝術月活動 最大項目為花燈車遊行大會),自七十五年開始更進一步畢辦『民俗藝術月活動」。見民職七 花燈括動,七十二年舉辦元宵館花燈遊行大會,七十三、四年舉辦元宵館民俗藝術活動(其中

見香火地方戲專輯「南腔北湖東說西唱

莊 見自立晩報七十年七月十七日彰化訊。

設協維委員會,策動成立文化基金會,以推動整體文化建設。③舉辦文藝季。經設置文化獎。 十二項措施是:○設置文化建設和文化政策推行的專管機構。○發動民間熱心人出組織文化建

註二十七: 「文化 動中心 培育,並提高國民文藝鑑賞能力。<a>○音樂水準的提高。<a>○圖劇和話劇的推廣和扶植。<a>○文化活 文化資産保存法」,設置文化資産管理委員會,並指定台灣地區的史蹟。[5]加強文藝人才 · 積極檢討「著作權法」,早日予以修訂完成 资產保存法」第四章掲「 的設立。◎傳統技藝的保存和改進。◎民間設立文化機構的数鄰。 民族藝術」,包括第四十條至第四十四條,文中所引為第四 · 业指定台灣地區的史蹟。B加強文藝人才的成長。B修訂「古物保存法」為

四條。 其他四條如下: 教育部對於民族藝術應進行全面性之調查、採集及整理,並依其性質分別由教育

前項之調查、採集及整理・教育部得委託地方政府、瀏體或專家進行。 部或地方政府指定或專設機構保存或維護

教育部得就民族藝術中揮其重要者指定爲重要民族藝術。

前項重要民族藝術喪失或擬損其重要性時,數育部得解除其指定。

第四十二條 對於民族藝術之傳授、研究及發展,教育部得設專門教育、訓練機構或鼓勵民間 時爲藝師;其過時辦法由教育部定之。 發揚及傳授傳統技藝,對於重要民族藝術具有卓越技藝者,得過

為之。 前項專門教育或訓練機構,得聘請藝節擔任散職: 其設置辦法由教育部定之。

注二十九:見民國七十四年十月一日聯合報記者陳長華報傳。註二十八:見民國七十五年十二月二日民生報記者陳小後報傳

142 -

版權聲明

頁碼	作品	授權條件	作者 / 來源
1			本作品轉載自 Microsoft Office 2007 多媒體藝廊, 依據 <u>Microsoft服務合約</u> 及著作權法第 46 、52 、 65 條合理使用。
33			本作品轉載自 Microsoft Office 2007 多媒體藝廊, 依據 Microsoft 服務合約及著作權法第 46 、 52 、 65 條合理使用。
2-32	「臺灣地 區民俗技 藝的探討 與民俗技 藝園的規		曾永義,「臺灣地區民俗技藝的探討與民俗技藝園的規劃」,財團法人施合鄭民俗文化基金會,《民俗曲藝》期刊 48-49 期。本作品由『財團法人施合鄭民俗文化基金會』授權使用,您如需利用本作品,請另行向權利人取得授權。